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A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

Cselédváltozás.
Rendszerint Mindenszentek napja 

a cselédváltozás ideje; noha bár van­
nak helyek és vidékek, a hol ez más­
kép is történik; igy szomszédjainknál 
is. Különösen a házicselédekre nézve 
szokásban áll az újévi változás; nagy 
városokban pedig ettől egészen eltérő- 
leg. a havi változások dívnak, ugy, 
hogy e részben is áll a közmondás : 
valahány’ ház, annyi szokás.

Nálunk a szokás Mindenszentek 
és Szentgyörgy napkor a cselédet vál­
toztatni s talán ez felel meg legjob­
ban az érdekeltek érdekeinek; mert 
oly időre esik mindkét időbeli változás, 
a mikor a gazda is, a cseléd is 
legkevesebbet szenved a változás 
folytán beálló uj állapotban és sokkal 
kevésbbé van kitéve az idő zordon 
változásai által előidézett kedvezőtlen 
következményeknek, mintha a polgári 
év [fordulójával, újévkor történnék a 
változás.

Az 1876. évi XIII. törvényezikk, 
mely a cseléd és gazda közötti viszo­
nyokot szabályozza, nem határozza meg 
szorosan a cselédváltozás idejét, ezt 
az illetők szabadságára bízza, csak a 
65. §.-ban rendeli: „ha a szolgálati 
szerződésben más, világosan ki nem 
köttetett volna (a házi, vagy belső cse­
lédek) három hóra szegődötfekül tekin­
tendők, mely a szolgálati lalépés nap­
jától számítandó."

Sokan azt. hogy a cselédváltozás 
ideje a törvény’ által nincs meghatá­
rozva s megszabva, hiányos intézkedés­
nek tartják s ennek tulajdonítják, 
azon sok panasz felmerülését, mely a 
cselédekre vonatkozik; mert úgymond, 
ha hosszabb, legalább egy évi időtar­
tamhoz volna kötve törvény által a 
cselédszolgálat, megbízhatóbb s hűsé­
gesebb cselédeket lehetne nevelni, 
nyerni, mint most, mikor folytonos 
változás alatt állván, jobb tulajdonaik, 
erkölcsi állapotaik megismerésére ép­

pen hiányzik a szükséges idő; ezért 
erkölcseikben lazákká, munkájokban s 
szorgalmukban bizonytalanokká, s hű­
ségükben megbizhatlanokká válnak.

E panaszok, az igaz, napirenden 
vannak, s a hatóságok ezek által any- 
nyira igénybe vétetnek, hogy nem ké­
pesek a munkahalmaza miatt, melyet 
ezen panaszok előidéznek — a pana­
szokra nézve kellő orvoslást nyúj­
tani s a viszonyok a cseléd és gazda 
között napról-napra rosszabbakká, s 
mondhatni siralmasakká válnak.

Azonban — habár elismerjük sok 
részben, hogy a gyakori cselédválto­
zás nincs előnyére sem a cselédnek, 
sem a gazdának — nem lehet a sok 
panaszt, s a cselédek rosszabbulását s 
az állapotok elzüllését csupán ennek 
fel róni s tulajdonítani; mert hiszen a 
törvény a cselédváltozásra nézve sza­
bad kezet ad ugy a cselédnek, mint a 
gazdának; szabadságukban áll a cse­
lédváltozási időt tetszésük szerint szó­
val vagy írásban megkötni; hát a ki 
a gyakori cselédváltozást tartja a rom­
lás okának, igyekezzék azt szabad 
tetszése szerint meghatározni, szabá­
lyozni és megkötni; ebben senki sem 

• gátolhatja.
A felmerülő panaszok nem a cse­

léd gyakori változásából, hanem a tör- I / *
í vény meg nem tartásából erednek. Es 

itt mindkét részről sok törvényelle­
nesség követtetik el. Vannak kétség­
kívül a törvény rendeletéinek is hiá­
nyai, de ha minden részről megtartat­
nának a törvényes intézkedések, sok, 
nagyon sok panasz megszűnnék.

Alkalmunk volt, éppen a pana­
szok sokaságánál fogva, meggyőződést 
szerezni arról, hogy a hivatok törvény 
meg nem tartatik, s hogy a gazdák 
részéről — tisztelet a törvény tisztelő­
inek s megtartóinak — a törvény 
azon rendelete, hogy cselédet cseléd­
könyv nélkül befogadni és tartani nem 
szabad — kellő figyelemben nem ré- 

szesittetik s a cselédek könyv nélkül 
is elfogadtatnak s tartatnak. A mi bi­
zony vastag hiba, mely aztán maga 
után vonja a cseléd hibáit s rosszab­
bulását.

Hogy a gyakori cselédváltozások 
által beálló kellemetlen viszonyokat 
ellenőrizhessük s elháríthassuk, első 
szükség az. hogy a törvényt s annak 
intézkedéseit minden részről megtartsuk 
s annak mások által való megtartására 
is egész figyelmünket irányozzuk: ak­
kor várhatjuk a mostani laza állapo­
toknak megjavulását s cselédeinknek 
jobbulását.

Mit várhatunk a népiskolától?
Irta: Zc.;zcr. Z^ézies.

Ila a népet gondolkodni, érezni és 
akarni tanítjuk s szoktatjuk, ez nem rejt 
magában semmi veszélyt, csak az a kívána­
tos, hogy helyes ítéletekre vezessük, hogy 
igazi erkölcsi érzéseket oltsunk belé és ok­
szerűen akarni tanítsuk meg. A gyermekek 
gondolatkörét természetesen szabályozni, 
korlátozni kell, nehogy szelleme csapongóvá 
váljék, és olyan anyagot kell a gondolkodás 
számára nyújtani, a mely a tanuló lelki fej­
lődésének megfelel. Ezek mellett vezessük 
rá a növendéket, hogy tettei és azoknak kö­
vetkezményei fölött önmagától legyen képes 
Ítéletet alkotni s elhatározásaihoz a legjobb 
eszközöket kiválasztani; fejleszszük ki benne 
az erkölcsi érzéket, hogy cselekvényeit ehhez 
mérhesse s hogy ne csak a dolgok hasz­
nossági oldala lebegjen untalan szeme előtt, 
hanem az erkölcsi is. Mert a kiben nincsen 
meg a morális érzék és erő, a ki humánus 
módon Ítélni, érezni és tenni nem tud vagy 
nem akar, az bármily nagy ismeretekkel 
rendelkezik is máskülönben, többet árthat 
ezekkel mind magának, mind inasoknak, 
mint használhat. Régen megmondták már: 
qui profiéit in studiis et deficit in moiibus, 
plus deficit, quam profiéit.

Az emberi feladatok betöltéséhez az 
értelem mellett esz és morális alapon nyugvó 
szilárd akarat szükséges. Ezért nem elég 

csalt tudnunk, értenünk valamit, nem elég 
ismernünk az emberi társaság viszonyait és 
a fizikai világ törvényeit, hanem ezeken fe­
lül oly belső erőknek is kell mi bennünk 
működni, a melyek Ítéleteinket s tetteinket 
folyton helyes irányba terelni képesek le­
gyenek. Innen következik, hogy az olyan 
emberben, a ki gazdag ugyan értelmi kin­
csekben, de hiányával vau az észszerű be­
látásnak és az erkölcsi nemes érzelmeknek, 
gyakran főikéi a vágy, hogy mindent egye­
dül a maga számára törekedjék hasznosítani 
s a törvényeket, a mikor szerét teheti, ön­
érdekéből kifolyólag áthágja. Az ilyenek az­
tán a mig egyfelől legalkalmasabb eszközeivé 
válnak az állami és társadalmi korrupeziók- 
nak, másrészt rabjaivá lesznek saját féktelen, 
durva önzésüknek.

A népiskolának tehát nem lehet egye­
düli feladata a növendékek értelmét gazda­
gítani s csupán a közhasznú ismeretek köz­
léséről gondoskodni ; ő neki ezek mellett, 
sőt ezeken felül nemesen érző, helyesen 
gondolkodni tudó, az igaznak és jónak en­
gedelmeskedő embereket is kell nevelni.

Mert ha csak praktikus ismeretek ta­
nítására helyezne nyomatékot, akkor eleget 
tenne talán a hasznossági szempontoknak, 
de nagyon keveset az emberi rendeltetés 
magasabb érdekeinek. Az iskolát nem sza­
bad egy bizonyos szellemi gyár színvona­
lára lealacsonyítani, a hol arra törekesznek, 
hogy niinél hamarább mentői több hasznos 
ismeretanyaggal és gyakorlati képességgel 
lássák el a tanulókat; az iskola nem tesz 
még eleget feladatának, ha a növendékek 
memóriáját tele tömi képzetekkel, de e mel­
lett a lelki erük fejlesztését, a gondolkodás, 
a szív és akarat művelését elhanyagolja.

Különösen pedig a mi magát a népis­
kolai tanitást illeti, legyen az a szó teljes 
értelmében oktatás. Erre pedig nem elég 
az iskolai öeszajkózás, a parádés ekzáme- 
nekre való előkészítés. Ennél több kell ! A 
gyermek hamar felejt s könnyen eltéved 
azon anyaghalmaz között, a melylyel lelkét 
elárasztották, ha gondolkodásában rendet, 
kellő egymásutánt és értelmében világossá-

T Á E C Z A.

Schröder Károly.
— Kö .cpisk. tan. miiködeseuek negyedszázados évfor­

dulója alkalmából. —

II azánk sorsának jobbrafordulta, azaz 
1867. óta minden téren, a szellemin és anya­
gin egyaránt, eleven mozgalom és nagy ha­
ladás vehető észre ; van haladás iskolaügy lilik 
terén is, különösen annyiban, hogy számos 
uj iskolát állítottunk, szereltünk fel, tanter­
veket dolgoztunk ki, a nevelés és tanítás 
nagy munkáját szakemberekre kezdtük bízni 
és, a mi legfontosabb, a tanitási módszerekre 
is igyekeztünk gondot fordítani. Ha pedig 
iskoláink működésének eredményeit szem­
léljük, szemünkbe ötlik, hogy sok és nagy 
fáradsággal 3ok és különféle hasznos isme­
retet szereztetünk növendékeinkkel, kik bi­
zonyára készséggel ismerik el, hogy az 
ismeretgyüjtésre valóban elég bö alkal­
muk van.

Ámbár tagadhatatlan, hogy sok üdvös 
intézkedés történt az utóbbi két évtized 
alatt iskoláink haladásának érdekében: mind- 
azáltal még számos hiányra mutathatunk rá, 
a mi különben természetes is, mert hisz, a 
szerencsésebb európai nemzetekhez képest, 
mégis csak kezdők vagyunk az iskolaügy 
hosszú és sok fáradságot kívánó tágas 
mezején.

Azonban már az is biztos és biztató 
jele haladásunknak, hogy a hiányokat, hi­
bákat és mulasztásokat észreveszszük es or­
vosolni óhajtjuk.

Még mindig előfordul, hogy mig, gyak- 
I ran, csekély fontosságú, sőt teljesen jelen­

téktelen dolgokkal foglalkozunk : addig leg- 
I nagyobb és Iegniagasztosabb feladatainkról 
1 megfeledkezünk.

Egyebek közt, az ismeretek nagy 
i mennyiségének közlése mellett, még most 
' sem fordítunk elegendő gondot a helyes ta- 
; nulás módjának megismertetésére: a tanulás 
1 megkedveltetésére; a tudományok iránt való 
I érdeklődés ébresztésére; a gondolkodó- és 
' itélőtelietség fejlesztésére ; a szív, vagyis az 
. érzelmek nemesítésére.

Nem használjuk fel eléggé az irodal- 
' inak, a történelem, a természettudományok 
' és a vallás aranybányáiban rejlő, szivet-lel- 

ket nevelő dús anyagot.
Szóval, még mindig inkább arra törek­

szünk, hogy a növendékek elméjében sok 
ismeretet halmozzunk össze, mintsem arra, 
hogy jellemét alakítsuk ; pedig kétségbevon­
hatatlan igazság, hogy az ismereteknek csak 
akkor van beesők, ha eszünk és szivünk 
javra egyaránt jótékonyan hatnak.

Kik tanítói működésűkben, valamint 
az iskolában, ugy annak falain kivid is, az 
imént említett nagy igazságot nem tévesztik 
szem elöl, hanem azokat szóyal és tettel 
megvalósítani törekszenek: azok járnak a 
helyes utón, azok működése áldásos és azok 
érdemlik meg leginkább a tiszteletet és 
elismerést.

E jeles tanférfiak egyike Sc h r ő d er Ká­
roly, a körmöczbányai állami főreáliskola 
igazgatója, ki e hó 16-án töltötte be a ta- 
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nitás és nevelés terén kifejtett munkásságá­
nak huszonötödik évét.

Schröder Károly 1840., október 5-én 
született Tolnamegye értelmes, szorgalmas 
és hazafias lakosságú Tolna nevű mezővá­
rosában. Első oktatását szülővárosában nyerte; 
az eleven eszű és képzelőtehetségű, de ko­
moly gyermekre nem maradhatott hatás nél­
kül szülővárosának nevezetes múltja. Tol­
nán, a végzetes mohácsi ütközet előtt, II. 
Lajos — „rettentő sorsit királyunk" — or­
szággyűlést tartott, és már ekkor is, de ké­
sőbb, a reformaczió idejében, még inkább 
nevezetes varosica volt tolna, kivált azért, 
mert több nevezetes iskola virágzott ott. A 
városka a régi római Altinuin helyén, a 
Duna mentében, hazánk e régi classieus 
földén épült, hol, az egykori virágzó római 
telepek alapján, a magyar középkorban szá­
mos kolostort és nepes varost építettek. A 
török pusztítás, az osztrák uralom és a bel- 
harezok mindennek azonban véget vetettek.

Atyja Tolna derék polgára volt, és a 
szabadságharcz idejében ö is tagja volt a 
tolnai mozgó nemzetőrségnek, mely, Perczel 
vezérlete alatt, a borsodi önkéntesek és az 
első honvédzászlóalj segítségével, megszalasz­
totta a horvátokat Pákozdnál, — mely sze­
rencsés ütközetünk nagy fontosságú volt az 
akkori politikai s hadi események fejlődé­
sére, — és a mely nemzetőrség, a fejérvári 
és mohácsi önkéntesek tamogatasaval, a 
Horvátországba visszavonulni akaró Rotli és 
Philippovics tábornokokat, hatezer embe­
rükkel és 12 ágyújukkal egyetemben, meg­

adásra kényszeritette és fogságba ejtette.
A középiskolának Budapesten való si­

keres elvégzése után, a technikai pályára 
szándékozván lépni, a budapesti műegyetem 
hallgatói közé vétette fel magát; azonban 
az időben a mi polytechnicumunk oly kez­
detleges intézet volt még, hogy a törek­
vőbb fiatalságot nem elégíthette ki, azért 
egy iskolai évet még a prágai, egy másikat 
meg a bécsi polytechnicum előadásainak 
szorgalmas hallgatásával töltött.

De nem állapodott meg ennél sem; 
hanem, terjedelmesebb ismeretekre s tapasz­
talatokra vágyva, beutazta Angol,- Néraet- 
és Francziaországot, sőt Parisban néhány 
évig tartózkodott.

A külföldön való időzése közben nem­
csak a szakmájába vágó dolgokkal foglal­
kozott, hanem mindenütt éber figyelemmel 
kisérte az intézményeket, a tudományos és 
niüvésioti mozgalmakat; mindenütt gyűjt­
véli az anyagot, melyet majdan hazájában 
felliasználand a közművelődés javára.

Végzett és, mondhatni, képzett épitész- 
mérnök volt, sőt már oklevelet is nyert, mi­
dőn ugy vette észre, hogy lelke, belső hi­
vatástól ösztönöztetve, a tanítás [és nevelés 
nehéz, de szép és üdvös terére vonzódott; 
és a folytonos tanulás, a külföldi szakinté­
zetek látogatása, kova legkiválóbb szakfér­
fiúinak hallgatás,a munkáik tanulmányozása, 
a szakadatlan gyakorlat, a szerzett bö ta­
pasztalatok és a müveit európai nyelvek 
alapos ismerete újonnan választott pályá­
jára valóban nagy mértékben alkalmassá is 
tették.



got nem teremtettek. Epén-azért rajta kell 
lenni, hogy a fölött, a mit a növendék ta­
nul, tudjon is gondolkodni és Ítélni. Kiké- 
pesiteni kell a tanulót, hogy ismereteit az 
életkörülmények közepette helyesen fel tudja 
használni és nemes ezélokra értékesíteni.

Azonban az ismeret-közlés, az értelem­
fejlesztés, a gondolkodni, helyesen Ítélni ta­
nítás mellett egy másik, nagy feladat meg­
oldása háramol a modern népiskolára; ez 
pedig az erkölcsi nemesítés és az akaraterő 
edzése, szabályozása. A népiskola magasztos 
hivatása, hogy a növendékekben az emberi 
nemes tulajdonságokat kifejlődésre juttassa, 
azaz hogy valódi embert képezzen ; ezt pe­
dig egyedül az oktatással el nem érheti. 
Epén azért szükséges, hogy az iskola a he­
lyes oktatáson kiviil kiváló gondot fordítson 
a nevelésre is, ápolja, óvja és erősítse a 
gyermekben az erkölcsi érzékét, gyökerez- 
tesse meg a jó szokásokat; adjon helyes 
példát, fegyelmezzen humánus módon, és 
fokonként tegye önállóbbá az akaratot. Nem 
tagadható, hogy a jó oktatással megköny- 
nyitjiik az erkölcsi nevelés és a jellemkép­
zés munkáját, de egyedül ezzel el nem ér­
hetjük nevelési czélunkat. Es igy azt az 
iskolát, a hol a gyermekek szépen felelnek, 
helyesen gondolkodnak, még jónak nem is 
mondhatjuk, hanem csak az olyat, a hol 
emez eredményeken felül az erkölcsi neve­
lés és jellemképzés minden más eszközei 
alkalmazásba vétettek.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1889. október 28-én.
— Terézvárosi bucsn ; a képviselőház ; Fehérváry vád 
alatt; a es. és k.; Bulgária; a béke; a német császár 

magyar földön.
Vidéki ember csak annyiban nem tud 

megbarátkozni a fővárosi élettel, a mennyi­
ben hiányzik itt mindazon speczialitás, a mi 
a vidéket kedvessé, ottf.oniassá s egyszerűvé 
teszi. Hol vannak itt a vásárok ? a sátorok 
az utcza hosszában ? hol vannak itt a bú­
csúk ? hol a vidéki ködmönös atyafiak ? 
minden van itt, csak eredetiség nincsen.

Ez egyben kivételt képez a Terézvá­
ros, de az is csak kétszer az esztendőben, 
az egyik nap május elseje, a másik a teréz­
városi búcsú napja november vege felé. Ak­
kor ünnepe van Erzsébetvárosnak is, erre a 
két napra egyesül újra az elszakadt két 
testvérváros s együtt mulattatják még Kő­
bánya népét is.

20-ára esett a fentnevezett hires te­
rézvárosi búcsú. Már kora hajnalban czölöp- 
veréseket lehetett kivenni a nagymező-uteza 
környék lakóinál, mely fölzavarta a tekin­
tetes és nagyságos urak háza népét s mire 
kibúvtak lakásukból, akkorára már mézes­
kalácsok, hátulfütyülős lovak díszelegtek a 
tágas utcza hosszában.

Reggeltől fogva nyüzsgött a nép, mintha 
ma se nem reggelizne, se nem ebédelne ; a 
sátrak közt tágas tér, de az tönivo van já­
rókelőkkel úgy, hogy kocsinak helye sem 

jut a keresztülhajtásra, a sátrak hosszú ut- 
czát képeznek s ezen utcza be- és kijára­
tánál áll egy fehér tollas lovasrendőr. Csak 
olykor olykor egy-cgy szekérzörrenésre lesz 
figyelmessé s akkor odakiált a kocsisnak: 
„Hallja az ur, kerüljön amarra, mert ma nem 
lehet ám átjutni a nép mián". Ez az egyet­
len nap, ahol zsidó nélkül is van tolongás, 
meg jó vásár is.

És aztán mi történik ? Este az emberek 
betérnek a kurta korcsmákba s ott bárom szál 
czigánynyal eljátszatják az „adok csókot", 
kezdetüt. — Egy nek-tnásnak nehéz lesz a feje 
s helyben áthorkolja az éjszakát s mire fok­
ébred, újra csak terézvárosi búcsúra virrad, 
mert az ünnep két napig tart, a másodnap 
csak utóhangja az elsőnek, csak amolyan 
„blaumontág“-féle.

A háromszinii lobogó most már majd­
nem mindennap ki van tűzve a képviselő­
házra, alatta a horvát-trikolorral, amennyiben 
olyan ügyek kerülnek szőnyegre, melyek a 
horvát atyafiakat is érdeklik, kik meg min­
dig el nem akarják ismerni, hogy ők tulaj­
donképen magyar állampolgárok s a horvát 
állam csak a holdban létezik. Hanem azért 
honatyáink még nincsenek a rendes kerék­
vágásban. Az a hosszú pihenés egészen lus­
tává tévé őket. Majdnem mindennap meg­
feneklik abban az ősi kátyúban, a mit úgy 
hívnak, hogy határozatképtelenség. De 
nem is csoda, hiszen a k ö z utak és v á- 
m okról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalásába bocsátkoztak az ásitozó nép­
képviselők ; azzal meg ők nem nagyon tőröd­
nek, hiszen azért adott az ur Isten Tisza 
Kálmán kegyelméből minden követnek ;» 
pengő 25 krajezárokat egy napra, hogy ha 
sáros az ut, hát ne járjanak gyalog, hanem 
fiakkeren.

Olyan érdekes az, mikor vonulnak ki­
felé, aztán biztatják egymást:

Erre fiák erre, 
Üljünk fiakkerre.

Hanem elég az hozzá, hogy a t. ház 
csak az ülés vége felé lesz mindig határo­
zatképes. Nem hiába mondta múltkor az a 
szögedi paraszt :

— Hallja komám, de keservesen van­
nak itt, mint a szögedi kálomista templom­
ban nagy boldogasszony napján. Osztég látja 
kend, csak egy beszél mindig. Hát a többi 
hiába húzza azt a nagy gázsit ? Pedig hát 
nekünk ugyancsak elkelnének a jó utak, 
kivált Szögedtől Dorozsmáig olyan az ut, 
hogy mikor megázik, úgy néz ki, mint va­
lami fekete csuszpájz, melyet az ördög ha- 
baritott a szegény ember boszantására.

Eszembe jutott a lévai kövezet. (Uram, 
bocsásd meg bűnömet.)

Különben az egyes paragrafusok felett 
nem vitatkoznak sokat. Nagyobb része vál­
tozatlant! I elfog; ultatik. Nem érnek rá sokat 
vitatkozni, a mennyiben egy sokkal sürgő­
sebb ügy vár a megvitatásra, tudniillik az 
18U0. évi költségvetés, a mi itt-ott előre 
láthatólag nem fog egészen simán lefolyni, 
s a melyet még ez évben egészen le fog­
nak tárgyalni.

Annál nagyobb figyelmet keltett a 
függetlenségi párt azon határozata, meiy sze­
rint Fehérváry honvédelmi miniszter vád 
alá helyezését fogja indítványozni a monori 
zászló-ügyben tett interpellaczióra adott vá­
lasza m att, mely az 1868-iki kiegyezés pa- 

ragrafitsaiba ütközik, s melynél fogva a mi­
niszter vád alá helyezhető. A vádat Irányi 
Dániel fogja beterjeszteni, beszült figye­
lemmel várják, hogy mit fog határozni az 
alsóház. A vita mindenesetre érdekes lesz, 
mert ilyen eset már régóta nem fordult elő. 
Hanem az eredményt is könnyű belátni.

Valamint az is előre sejthető volt, 
hogy a véderővita alkalmával felmerült kér­
dés a császári-királyi hadsereg ügyében szin­
tén rendeztetni fog. Az október 17-éről kel­
tezett legfelsőbb kézirat elrendeli, hogy 
ezentúl a közös hadsereg császári és királyt 
czimet viselje, mely a parancs kiadásakor 
azonnal életbelép. Az osztrák parlament­
ben ugyan heves ellenállásra talált, de hi­
ába, már tényleg életbe is lépett. De a 
derék bécsiek azzal vigasztalják magukat, 
hogy a magyar katona azért époly jó k. 
u n d. k. infanterist lesz, a mily jó k. 
k. volt.

Hanem a „Novoje Vromja" muszka lap 
furcsán magyarázgatja a nemzet e legújabb 
vívmányát. Azt olvastam belőle, hogy az 
az úgynevezett magyar chauvinizmus, nem 
egyéb, mint magyar szeparatizmus. Már 
tudniillik, hogy a magyar nemzet minden 
összekötő kapcsot szét akar tépni Magyaror­
szág és a monarchia másik fele között, mint­
hogy magyar királyság és ausztriai császár­
ság egy kalap alatt nem fér meg. Azt is írja, 
hogy a berlini szerződés nem Magyarország 
kedvéért köttetett meg, s hogy ebből kifo­
lyólag Ausztria német alattvalóit fenyegeti 
a germanizáczió, hogy a bécsieknek is ké­
nyelmetlen e dualizmus, melyet egy berlini 
intésre hajlandók volnának megszüntetni. 
Csakhogy mögöttünk a százados múltak.

De azért a hivatalos iratokon már ott 
ragy°g a „es. és k.“

A lapok különben most nagyobb részt 
a fejedelmekkel foglalkoznak.

Mint tudjuk, akkoriban nagy feltűnést 
kelte't Ferdinand bolgár fejedelem külföldi 
utazása, mely oly hirtelen történt, hogy kü­
lönböző kombinácziókra szolgáltatott alkal­
mat. Azt mondják, hogy pénzkérdésben uta­
zott Ferdinand, amennyiben Bulgáriának 
nagyobb kölcsönre volna szüksége. De ed­
dig még sehol sem sikerült az alkut meg­
kötni. — Valószínűleg Bulgária teljes füg­
getlenségét fogják proklamálni. Mert a hely­
zet olyan ingadozó.

Különben a nagyfejü reporterek azt 
mondják, hogy ez az általános béke is csak 
amolyan puszta máz. Hogy barátságosan szo- 
ritgatják egymás kezeit, de a másik mar­
kuk azért tele van mindenféle gyilkoló sze­
lekkel. Példa rá a muszka. A határra egyre 
mennek a csapatok, sőt katonai czélokból 
vasutat is építenek. A német trónbeszéd is 
nagy békét igér és mégis a katonai budget 
felemelését kéri. A mi csakugyan furcsa. 
Újabban Anglia is a béke-ligához csatlako­
zott s Olaszországgal megkötötte a véd- és 
dacz-szövetséget. Hanem azért a fegyver­
kezési hajsza tovább fog folyni egész a 
megszakadásig és igy a nagy liquidáczió 
akár a háború, akár a béke utján követke­
zik be, az teljesen egyre megy. Hasonló 
ez állapot a belső elvérzéshez, mely hama­
rabb tönkre teszi az embert, mint a külső.

Az Athén felé vitorlázó német csá­
szár a látogatás után, — mint a lapok hir­
lik, Magyarországon keresztül fog vissza­

térni Németországba udvari külön vonaton 
Budapesten keresztül, hanem Bécset nem 
fogja érinteni, a mi megint különféle ver­
sióra szolgáltat okot. Alkalma lesz tehát az 
annyira emlegetett magyar föld levegőjét 
szívni, melynek állítólag olyannyira deger- 
manizáló hatása van, hogy valamennyi be­
csületes német fél év alatt magyarrá válik. 
Alkalma lesz tapasztalni, hogy oly rohamos 
fegyverkezés közepette legkevésbbé fegyver­
kezünk mi, a szabadság egy szigete a 
népek óceánjában.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— A törvényhatósági tísztujítások tár­

gyában a belügyminiszter körrendleetileg 
intézkedett, hogy a választások még ez év­
ben megtörténvén, az uj tisztikar újév nap­
ján megkezdhesse működését. E czélból a 
kandidálásoknak, illetve a törvény értelmé­
ben való választásoknak is még az ösz­
szel meg kell történni. A miniszter kiemeli 
az eljárásnál a minősítési törvény szigorú 
alkalmazását s a törvényes kedvezmények 
megadásánál a törvényes feltételek szigorú 
megtartatását.

— A regále-birtok, melyet az állam­
kincstár megvált, összesen 213 millió frtnyi 
értéket képvisel s ebből 88 millió jut a 
községeknek és városoknak, 74 millió ma­
gánosoknak, 31 millió a hitbizományoknak, 
14 millió az állami jószágoknak és 13 mil­
lió a püspököknek és káptalanoknak.

— Italmérés. Községeket és érdekelt 
korcsmárosokat, kik azon hiszetnben voltak, 
hogy főkép kisebb községekben az italmé­
rési jogot kénytelen lesz a kincstár olcsóbb 
áron is oda adni, ha a megfelelő áron vál­
lalkozó nem akad, — kellemetlenül fogja 
érinteni a pénzügyminiszter azon legújabb 
rendelete, hogy ily községekben korcsma 
egyáltalában nem lesz és ezen község lakói 
azon legközelebbi községben elégíthetik ki 
szükségleteiket, melyben az itahnérési jöve­
dék biztosítva van. Részünkről nagyon ör­
vendenénk, ha vármegyénkben a mértékle- 
tességi hajlamok annyira fellobbannának, 
hogy számos ily község akadna. Az állam 
sem veszítene ez eseteknél, mert ily köz­
ségekből annál több másnemű adó folyna 
be. Azt hiszszük azonban, hogy rövid idő 
múlva minden község bérbe lesz adva. A 
községek pedig helyesen járnak el, ha ki­
bérlik ezen jogot, mert a vállalkozó magán­
bérlő nemcsak a kincstárnak járó bérletet, 
de ennek 2—3 szorosát úgy is beveszi tőlük 
vagy rajtuk.

— A közős hadsereg czime. A héten 
a legnevezetesebb eseményo a hazai köz­
életnek a király legújabb kézirata, melylyel 
elrendelte, hogy uralkodói czimének megfe­
lelőkig ezután a hadsereg minden alkalom­
mal császári és királyinak neveztessék.

— Rendkívüli időjárás. Napok óta tart 
az enyhe, déli szél, mely egész nyári hő­
séggé fokozta e napokban a langyos hő­
mérsékletet. Emberemlékezet óta nem volt 
ily meleg október, mint az idén. A vetések 
a mezőn egész fejlődésnek indultak s ha az 
időjárás igy tart, a fák másodvirágzása is 
bekövetkezik, mit már egyes vidékekről ju­

A m. kir. helytartótanács 1864. okt. 
16-án nevezte ki a körmöczbányai főreál­
iskolához, azután a budapesti II. kér. áll. 
főreáliskolában tanított, itt számos kartár­
sai közül különösen két jeles tanférfiuval, 
llofer Károlylyal és a korán elhunyt jeles 
Say Mórral volt szoros baráti viszonyban. 
Nemsokára ismét Körmöczbányára helyez­
ték át és azóta szakadatlanul itt működik.

Lelke minden erejét, élete minden ide­
jét választott pályájának szentelve, ismere 
teit nemcsak az iskola falai között és ma­
gán társalkodás közben mutatta ki, hanem 
tollával is igyekezett szolgálni a hazai isko­
laügyet. Számos czikke jelent meg a tanügyi 
lapokban, gyakran értekezett az iskolai 
értesítőkben, Hlatky József főreáliskolai 
tan. közreműködésével megírta a körmöcz­
bányai iskolák történetét, mint a Körmöcz­
bányai magyar-egyesület elnöke több lelkes 
megnyitó beszédet mondott, és néhány de­
rék iskolakönyvet is irt, melyek közül 
„S z e r k e z t é s t a n a“ és „Vezérfonal 
a mértani szabadkézi rajzolás taní­
tás á n á 1“ czitnü müve, mely számos kia­
dást ért, a maguk nemében, legjobb tan­
könyveink közé tartoznak még ma is.

A körmöczi főreáliskola diszes és czél- 
szerü épületének terve az ö közreműködé­
sével jött létre és hajtatott végre.

Szakképzettségén és hivatásbeli felada­
tainak lelkiismeretes teljesítésén kívül, nemes 
vallásossága, mely mindig tiszteletben tartá 
a másként hívők meggyőződését is, kartár­
saival szemben tanúsított szives barátsága, 
növendékeivel való emberséges és atyai 
bánásmódja s a közönség iránt való előzé­
kenysége tüntették ki öt.

Ezeknél fogva általános tetszést 

mcgelégcdést keltett, miliőn 187U. október 
3-án, még feledhetetlen Eö vösiink minisz­
tersége alatt, a király a ki rmöczi főreális­
kola igazgatójává öt nevezte ki.

Voltaképpen ekkor kezdődik munkás 
életének legnevezetesebb időszaka. Csak­
hamar kitűnt, hogy a jeles középiskolai ta­
nító egyszersmind a magyar tanügyi admi- 
nistratio egyik nagy készültségit s fáradha­
tatlan szorgalmú munkása is.

Ily férfiakra vala szükség a nemzeti 
kormánynak, mely akkor kezdé szervezni a 
magyar iskolaügyet, ezek darekas közremű­
ködése nélkül alig sikerült volna iskola­
ügyünket európai színvonalra emelni; s kü­
lönösen a reáliskolák nem vertek volna gyö­
keret, nem virágozhattak volna s nem ter­
melték volna az óhajtott gyümölcsöket: ha 
vezetésükre nem szemelték volna ki a leg- 
hivatottabb erőket.

Fontos állásában, melyet híven, pon­
tosan és mindenki megelégedésére tölt be, 
az volt mindig főtörekvése, hogy a vezeté­
sére bizott intézet minden tekintetben meg­
feleljen nevezetes hivatásának és jó hírne­
vet szerezzen és azt meg is tartsa, a mi 
teljesen sikerült is neki. Mint régi tanférfiu. 
bosszú évek folyamán vívta ki az igazságos, 
tapintatos, jóakarata s erélyes igazgató hírét, 
és megnyerte nemcsak a fensőbb tanható­
ságok, hanem kartársai, az ifjúság és a 
közönség bizodalmát, tiszteletét és szere- 
tetet is.

Az ő igazgatása alatt érte a körmöczi 
főreáliskolát két kitüntetés a rajzoktatás 
terén elért szép .eredményért, 1875-ben a 
középiskolai tanitó-egyesület által rendezett 
első országos rajzkiállitáson, 1881) ben pe­
dig az országos kiállításon.

A Bach-korszak csekély terjedelmű s 
jelentéktelen kis reáliskolája — melynek 
főhibája az volt, hogy minden iránt, a mi 
magyar, ellenséges indulattal viseltetett — 
leginkább az ő szakavatott és hazafias igaz­
gatása következtében vált azzá, a mivé 
válnia kellett, t. i. a magyar tanügy egyik 
nevezetes intézetévé.

A különböző nemzetiségek lakta vi­
déken, mint középiskolai tanitó, író s utóbb 
mint igazgató, sikeresen működvén, a nem­
zeti eszme s a magyar tanügy számára ta­
lajt teremteni segitett, munkásokat nevelt, 
közönséget hódifott, szóval, nehéz, de szép 
hivatását nemesen betöltő, s a kinek nevét 
legjelesebb tanférfiaink nevei közt emlitik 
méltán.

Azonban nemcsak az iskolában, hanem 
a társadalmi téren is sokat munkálkodott. 
Nincs a nomzeti művelődés terjesztését 
ezélzó egyetlen oly nevezetesb vállalat vagy 
egyesület, melyben tevékenyen részt nem 
venne. Kivált Körmöcz művelődési viszo­
nyainak és haladási törekvéseinek buzgó 
munkása lévén, számos egyesület felállítá­
sában és felvirágoztatásában kiváló és si­
keres buzgalmat fejtett ki. Jörekvő lelke, 
munkás keze mindig áldásosnak bizonyult; 
mert nem a hiúság viszketege, nem a káp­
ráztató dicsőség után való vágyakozás: ha­
nem a jónak, igaznak és szépnek felismert 
ügyszeretete vezette minden tettét.

A város közönsége, mert sokat kö­
sz,t/nhet hasznos és önzetlen tevékenységé­
nek, középiskolai tanítói működésének ne­
gyedszázados évfordulója ajkalmából, diszes 
polgárai közé iktatta.

A körmöczi főreáliskola pedig szép 
ünneppel ülte meg szeretve tisztelt igazga­

tójának 25 éves tanítói jubileumát, és hogy 
ama nap emléke méltóan legyen megörö­
kítve, — „Schröder Károly alapítvány" név­
vel, — ösztöndij-alapot létesített, melynek 
kamataiból évenkint egy körmöczi születésű 
jó erkölcsű s szorgalmas tanuló fog jutal­
maztatni,

\ olt tanítványai, kiknek igen nagy a 
száma s a kik közül sokan közéletünknek 
díszére válnak, hálás kegyelettel őrzik és 
tisztelik nevét; többen közülük levélileg, 
masok táviratilag fejezték ki szerencsekivá- 
nataikat a jubileum alkalmával, éltetve azt 
a férfiút, ki a közügy önzetlen szolgálatá­
ban tijltötte munkás életét.

Boldog az az ember, ki, ha élete fo­
lyamára visszapillant, érzi, hogy kiitelessé- 
geit híven teljesítette. Ez a megnyugtató 
s boldogító öntudat drágább minden kincs­
nél és szebb minden kitüntetésnél és fénynél.

— — x-

Ugy elfogta..........
Úgy elfogta szivemet a bubánat,
A mióta kerülöm a babámat.
Ifeteg vagyok, nyugtomat neii| találom . . . 
Várva-várom megnyugtatóm : halálom.

Ha meghalok: pihenni ott akarok !
Hol a szőke Duna vize kanyarog . . . 
Ott. annak a csendes völgynek ölében, 
A hol olyan boldog voltam — nem régen.

Sírom ott lesz a szomoru-aiz alatt, 
Hol először haliám csalfa szavadat.
Tán megbánod csalfaságod’ s könyeid 
hibáztatják sírom száraz hantjait.

Magyart Sándor*  



eznek is. Es hogy a meleg idő tartós lesz 
s a hosszú ősz valószínű, azt számos előjel 
mutatja. A verebek újra fészkelnek néhol. 
Vadászok pedig arról beszélnek, hogy a 
nyitlak családjai számos újszülöttel szapo­
rodnak.

— A barsmegyei gazdasági egyesület 
Léván, f. évi november 4-én délelőtt 10 óra­
kor, a város tanácstermében rendkívüli köz­
gyűlést tart.

— Hirdetési levelezőlapok. Baross m>- 
miszter még a múlt évben megengedte olyan 
levelezőlapok kibocsátását, a melyekre egyes 
czégek hirdetései vannak rányomtatva és 
éppen azért olcsóbbak is. A föltétel az volt 
eredetileg, hogy 50 ezer kártyát kell meg­
rendelni ugyanazzal a szöveggel. Miután 
azonban a kedvezménynek igy csak a leg­
nagyobb kereskedő czégek vehették hasznát, 
a miniszter most intézkedett, hogy esetleg 
5 ezerre való megrendeléssel is lehessen 
már ilyen kártyákat nyomtatni.

— A hét minden napja ünnep, lm tekin­
tetbe veszsziik, hogy istenitiszteletet tarta­
nak : vasárnap a keresztények, hétfőn a 
görögök, kedden a perzsák, szerdán az asszí­
rok, csütörtökön az egyptomiak, pénteken 
a törökök és szombaton az izraeliták.

Hadihajók papírból. A német hadi­
tengerészeti hatóságok nem rég érdekes kí­
sérleteket tettek papirosból készült hadiha­
jókkal, melyek rendkívül ruganyosaknak és 
nagy ellenállasra képeseknek bizonyultak. 
Az egyik hajó hatsó részén annyi dinamitot 
helyeztek el, mely elég volna a legnagyobb 
panczélkolosszus felrobbantására. A kísérle­
tek, a mennyire a hir kiszivárgott, elég jól 
sikerültek.

— A föld kihűlése. Ama növények, 
melyek lenyomatát és maradékát köszénbá- 
nyókban találjuk, csak 22 fokú melegben 
élhettek. Ma az átlagos meleg 8 fok s igy 
a told azóta 14 fokot hült. A tudósok lehii- 
tési kísérletei kimutatták, hogy a föld me­
lege csak kilencz millió év alatt csökken­
hetett 14 fokkal. Egy franczia természet­
tudós kiszámította, hogy mig a föld csepp­
folyós állapota változott. 350 miiló év telt el.

A 7 es szám. Ha a szentirás lapjait 
forgatjuk, számtalanszor találkozunk a 7-es 
számmal. Mindjárt a teremtés vele kezdő­
dik, Hat napon teremté Isten a mennyet és 
a földet, a 7-ken megnyugovék. 7 évig 
szolgált Jákob a szép Ráchelért, Bilha szol­
gáló leánya 7 lelket szült neki; Farao 7 
kövér és 7 sovány tehénről, 7 teli és 7 
üres kalászról álmodott. Az Ur a vizeket 
Egyptom földén vérré változtató s e csa­
pás 7 napig tartott ; 7 csapással látogató 
meg Jehova Egyiptom népét; kiköltözésük 
előtt 7 nappal ették Izrael fiai a kovász­
tahin kenyeret. Noé liét pár tiszia állatot s 
7 pár madarat vitt be barkájába. Salamon 
templomának építése 7 évig tartott. 7 fia 
valu az istenfélő Tóbiásnak. Dániel 7 orosz­
lán közé dobatott. Szt.-János jelenéseiben 
7 csillagról, 7 pecsétes könyvről, 7-szarvu 
bárányról, 7 szemről, 7 angyalról, 7 trombi­
táról és 7-fejü állatiéi tesz említést. — A 
7-es szám még a klasszikus ókorban is 
nagyban szerepelt. Ki ne hallott volna a 
világ 7 csodájáról? A lyrán 7 húr volt. Gö­
röghonnak pedig 7 bölcse. — Homer szü­
letése helyéről 7 város vetekedék, a Nílus

Egy nagyon becsületes ember.
Szerette volna, hogy valaki megvere­

gesse vállát zseniális gondolatáért; de mivel 
senki sem volt jelen, aki ezt megtehette 
volna, ergo ő maga veregette meg a vállát.

Most múf csak gyilkost kellett fogni. 
„Hová forduljak ?“ gondoló magában. Leg­
jobb lesz, ha elmegyek a kiszabadult fi>- 
gyenezek klubbjába. Ott remélhetőleg csak 
akad ilyen vállalkozó szellem?1*

Odament. Egy zöld asztal mellett né­
hány kártyázó ember volt ; prototypusa a 
gazembernek valamennyi.

Black odafordult hozzájuk. „Uraim, 
szóit, én James Black vagyok. Egy, az önök 
szakmájába vágó, munka teljesítéséért, 
1Q.Q0Q dollár jutalmat tijztem kj. Hajlandó 
valamelyikük a munkára vállalkozni ?“

„Miről van szó ?**  kérdezte egy athleta 
termetű, vörös bajuszos, félszemü ember.

„Engemet kellene meggyilkolni! — 
válaszolt Black.

„Arra nem vállalkozom; felelt a vö­
rös bajuszos, — én csak rabolni szoktam, 
gyilkolni nini !**

Black kedvetlenül köhintett.
„Talán ön hajlandó?“ —Szólt egy kis, 

vézna emberhez, aki épen kártyát osztott.
„Sajnálom uram, nagyon sajnálom, — 

telelt az ezérnavastagságú hangon — már 
én felcsaptam becsületes embernek !**

Black mit tehetett ? — megint köhin­
tett. „Tehát senkisem vállalkozik ?**  kérdezte- 

„Tudja — szólt most egy poczakos 
ember, a ki csak nem rég szabadult ki a 
börtönből, a hova azért csukták, mert egy 
valakinek olyan gyöngéden szorította össze 
a nyakát, hogy az a valaki örökre elnémult i 
— tudja én vállalkoznám, ha ön valamive 1 
kövérebb volna. Mert tetszik tudni, én a

a tengerbe 7 torkolaton szakadt. 7 halmon 
emelkedők az egykori világváros, a hatal­
mas Róma. — Az égen 7 csillagzat tündö­
köl. A szivárványnak 7 szine van. A német 
császárt ezelőtt 7 választófejedelem választó. 
A 7-éves háború szerzett a porosz Frigyes­
nek halhatatlan nevet. — Aeskilustól 7 
t ragon diát birunk. Sophoklestől szintén 7-et. 
A hunok 7 vezér alatt jöttek az országba, 
a magyarok szintén 7 alatt. 7-en esküvének 
hűséget Árpádnak. Erdély czimerében 7 
vár látható. 7-ik Gergely pápa neve mindig 
fenmarad a történelemben. A r. kath. egy­
házban 7 szentség van. —Hát annak a 7 vi­
téz svábnak ki ne hallotta volna hírét, kik 
egy iszonyú piszkaiéval indítottak háborút 
„egy11 nyúl ellen !

— Negyedmillió forintos életbiztosítás. 
Az adriai biztositó-rtársulat a két hónap 
előtt elhalt nemeto szági lianaui herczeg 
örököseinek 250,000 irtot fizetett ki, mely 
összegre a herczeg életére az említett tár­
sulatnál biztosítva volt. Említésre méltó, 
hogy ezen kifizetésre került összegnek je­
lentékeny része csak egy nyolez hónappal 
ezelőtt eszközölt biztosításból származik. 
Ezen eset tanúságot tesz arról, hogy a kül­
földön az életbiztosítási intézmény a leg­
nagyobb elterjedésnek örvendve, nemcsak ' 
a polgárság, de a főurak által is vétetik 
gondoskodókig igénybe, kik vagyoni viszo­
nyaiknál fogva arra éppen nincsenek utalva.

RÖVIDHÍREK. — I. Lajos Portu­
gália királya e hó 9-én hosszú szenvedés 
után 51 éves korában meghalt. — Vilmos 
Császár — hir szerint — Konstantinápoly­
ból visszajövet Magyarországon át utazik 
Berlinbe november 8-án vagy 9-ikén. — 
A magyar honvédségnél, a költségvetés ada­
tai szerint, még 51 tiszt hiányzik, mig a 
legénység száma fölösleget mutat; jelenleg 
van 3430 tiszt és 209,663 altiszt és honvéd.
— A kivándorlás Amerikába, statisztikai 
kimutatás szerint, tetemesen csökkent ; ez 
évben szept. végéig 250,477 bevándorló 
érkezett Észak-Ameri kába, vagyis 72,537-tel 
kevesebb, mint tavaly a megfelelő időben.
— Berlinben e napokban nyújtották át 
Vilmos császárnak az újonnan készült ki­
rályi koronát, melynek súlya három font ; a 
felhasznált gyémántok 750 kárát sulylyal 
bírnak. — Esztergomban a primási vörös­
kereszt korház falai veszélyesen megrepedez­
tek, úgy hogy a betegeket hatósági intézke­
dés következtében kiköltözte tek. —A közép- 
amerikai-kongresszus elfogadta a közép­
amerikai államok egyesülésének tervezetét.
— Zsófia porosz herczegnő, a görög trón­
örökös menyasszonya, pénteken délután tar­
totta ünnepélyes bevonulását Athénbe. Az 
esküvőt ma tartják meg. — Budapesten a 
lipótvárosi bazilikára e napokban tűzték 
fel a keresztet. — Stefánia, özvegy trón­
örökösné leányával e hó 23-án délután Po­
zsonyba ment, Frigyes főlierczeg családjá­
nak látogatására.

A P II 0 8 A <i O 14.
— i|<>r#tvuzető Zuhany. —

A j « fé r j« — Kohó, pajtás, hová oly lélokaza*  
kadva? — akarom, hogy jó étvágyam legyen ; tudod, 
nőm ma főz elíhzür ebédet, mióta együtt vagyunk.

mellett, hogy gazember vagyok, a hentes­
mesterséget is űzöm. Es tetszik tudni, egy 
ilyen sovány embert, mint ön, megölni, a» 
nem nyújtana nekem elég élvezetet,**

„Oh kérem, ha váak aa a baj, szólt 
neki Rlack, azon segíthetünk. Egyszerűen 
iparkodni fogok, hogy meghízzam.**

„Az nem lehet, — felelt a hentes és 
gazember, Blackot szakértöleg megtapogatva 
— ön tetszik tudni, nem inklinál a hibásra. 
Hanem tudja mit, van nekünk itt egy kol­
légánk, orvos: az bizonyosan hajlandó lesz. 
Hiszen neki, mint orvosnak, úgy is rendes 
foglalkozása a gyilkolás.

„Igen? — szólt Black örvendezvo — 
ho| beszélhetnék a doktor úrral?

„Majd mindjárt idehivom !“ válaszolt a 
hentes és a szomszéd szobába kiáltott.

„Hó, doctor Thomas!
Mikor Black elmondta, hogy mit akar, 

dr. Thomas lekötelező mosolylyal felelt;
„Oh kérem, igen szívesen vállalkozom 

reá. Nagyon megtisztelő reátn nézve az ön 
becses életét kioltani!

„A feltételeket elfogaijja?1-’ — Kér­
dezte Black.

nQh el el — volt a válasz.
„Kérem hát a kötelezvényt kiállítani 

és aláírni.1*
Dr. Thomas leült és Írni kezdett:
„Kötelezvény. Alulírott ezennel köte­

lezem magamat, James Black urnák, 10.000 
dollálrért, mely összegből 100 dollárt, foglaló­
képen már felvettem, a folyó év április 
18-án déli 12 órakor, saját lakásán a tor­
kát keresztül vágni.11

Dr. Thomas még. két tanú aláírták 
ezt a kötelezvényt, Black átadta utolsó 1C0 
dollárját dr. Thomasnak foglalóképen és 
melegen kezet szorított vele.

Óvatos. A: S te olyan könnyen 
ta<l magad verni? Miért nem Verted el 
Óvatosságból; mert tudtam, hogy azután 
rám kerülne a sor.

pofon hagv- 
jól ? — B :
megint én

LEVELEZÉS.
Körmöczbánya, 1889. okt. 17.

Október 16-án nevezetes ünnepe volt 
, a főreáliskolának és mondhatni a város egész 

müveit közönségének. E napra esett Sehrö- 
der Károly főreáliskolai igazgató tanári mű­
ködésének 25-ik évfordulója, melyet a ta­
nári kar fényes ováezióra használt fel. Dél­
előtt 10 órakor az intézet dísztermében 
gyűltek össze .* a tan ári kar, a tanuló ifjúság 
és díszes vendégsereg. Kuppis Leó legidősb 
tanár rövid szavakban előadván az ünnep 
ezélját, jelentőségét, egy küldöttség ment 
az ünnepeltért, kit a terembe léptekor lel­
kes éljenzéssel fogadtak.

Az ifjúsági dalkör Antos Károly kar- 
I mester vezetése mellett üdvözlő alkalmi dalt 

énekelt, mire Jankovszky Demeter tanár 
szépen kidolgozott beszédet tartott az ün­
nepekhez és felolvasta azon oklevelet, mely 
a tanári kar által létrehozott és „Schröder 
Karoly1* nevet viselő ösztöndijalapitványról 
szól. Ez alap most még csak 100 frt., de a 
tanári kar gondoskodik módokról, hogy év­
ről évre gyarapítva, legalább 1000 írtig 
kiegészítse. Ezután dr. Versényi György 
tanár szavalta el kitűnő ódáját, mely az ün­
nepekre és a közönségre rendkívüli megil­
lető hatással volt. Balázs Péter VIII. oszt.- 
beli tanuló az ifjúság nevében tartott üd­
vözlőbeszédet. Erre az ünnepelt kezdett 
szólani nagy meghatottsággal, mig a tovább 
el nem fojtható könyek erőt vettek szaván. 
Az ifjúsági dalkör a „Szózat“-ot énekelte, 
melyet Chabada József polgármester inté­
sére az egész közönség állva hallgatott meg. 
Kuppis Leó megköszönvén a szives részvé­
tet, a közönség eloszlott, az ünnepelt igaz­
gató pedig lakásába vonulva, ott fogadta a 
különböző küldöttségek tisztelgését.

A városi tanács és képviselőtestület 
nevében Chabada József polgármester be­
szélt, átadván az ünnepeknek a diszolgárrá 
választatásáról szóló oklevelet. A tüzoltó- 
egyesiilet részéről, melynek Schröder Ká­
roly megalakulása óta elnöke, Chabada Jó­
zsef főparancsnok üdvözölte. A magyar egye­
sület nevében, melynek az ünnepelt szintén 
megalakulása óta elnöke és buzgó munkása, 
dr. Anion Ede orsz. képviselő tartott be­
szédet. A polgári leányiskola tanárait és az 
elemi iskola tanítóit Jankovszky Demeter 
vezette be és szólott nevükben.

Este 7 órakor a községi iskolák dísz­
termében a Schröder-alap javára nagy, be­
lépti dijas hangverseny volt, melynek kiváló 
sikere különösen Antos karmester fáradha­
tatlan buzgalmának köszönhető. Liszt „Ma­
gyar Rhapzodia“-)át zongorán négy kézre 
előadták Antos és Bozér Károly bányatiszt. 
Ihern Karolynak, Tóth Kálmán „Hogy ha 
titkolt11 keadetü költeményére irt dalat ve­
gyes karban énekelték: Havas Béláné, 
Bakhmann Emma, Pohatsek Irina, Schröder 
Ida, Spanbauer Olga, Bleismair Antal, ifj. 

| Bakhmann Gyula, Jákob Mór, Mayer Elek, 
■ Rudi és Ilermély Győző. Dr. Szántó Kál-

„Tehát április 18-án találkozunk!11 
szólt neki:

„Pontos leszek!11 válaszolt dr. Thomas.
Ezzel elváltak ....
Mr. Black egész nyugodtan kelt fel 

április 18-án reggel, szivarra gyújtott, és 
I megírta végrendeletét ; 20000 dollárt Mrs 
I Marry Smithnek hagyott, 9.900 dollárt dr. 
[ Thomasnak; a fennmaradt 100 dollárt pe- 
| d»g temetése költségeinek fedezésére szánta.

Már fél tizenkettőt ütött, — dr. Tho- 
! más még nem jött. Háromnegyed is elmúlt 
I már és Black még mindig várt. Végre 12 
I órakor kinyílt az ajtó. . . Csakhogy dr. 
I Thomas helyett egy hordáros lépett be, 

levéllel kezében.
Black felbontotta a levelet, mely igy 

szólt:
„Uram! Meggondoltam magamat. Lelki­

ismeretem nem engedi meg, hogy meggyil­
koljam Ont; úgy is sok embert gyilkoltam 

i már orvosi prakszisom alatt. Bocsásson meg, 
j nem tehetem. Dr. Thomas !**

(Folyt, köv.)

Gondolatok.
Ha a házasság szerelemből történik, 

a házastársak férj s feleség. Ha kényelme­
sebb életmódból, ur s asszony. Ha érdekből, 
nő s házastárs. A feleség szereti férjét, az 
asszony tiszteli urát, a nő tűri a házastársat.

* **
A feleség ápolja a beteg férjet, az 

asszzojty látogatja a beteg urát, a nő házas­
társa hogyléte felől kérdezősködik.

* **
A kaczérság ez reklám a szerelemben. 

mán szavalta Arany „Oszszel11 ezimű költe­
ményét. Mendelsohn „Adagio11-ját előadták 
hegedűn dr. Langfelder Adolf, id. Bakii- 
inann Gyula, Brunner Ferencz, Pszotka 
I'erencz; harmoniumon id. Janecsek Ferencz; 
zongorán Antos Károly. Braga „La Sere- 
nata* 1 czimü müvét énekelte Pehatsek Irma, 
dr. Langfelder Adolf hegedükisérete és Au­
tós Károly zongora-kísérete mellett. Gomes 
„balvator Kozákjából a sanzonettát szintén 
Pehatsek Irma énekelte. Huber Károly 
„Édes leánykám**  kezdetű dalát énekelték 
a fentebbi vegyes karban is résztvevők. 
Varga Kálmán VIII. oszt.-bcli tanuló sza­
valta Arany „Rendületlenül11 czimü költe­
ményét. Haydn „Allegretto1*-ját  vonós hang­
szereken előadták: dr. Langfelder Adolf, 
Brunner I erencz, idősb Bakhmann Gyula 
és Jankovszky Demeter. Liszt „Rákóczy 
lndulófc-ját zongorazta Bózer Károly és An­
tos Károly.

Hangverseny után 120 teritékü ban­
kett következett. Az első felköszöntőt dr. 
Anion Ede mondta az ünnepekre, mire 
Schröder Károly a vendégeket éltette, Dr. 
A ersényi György a városi tanácsra és kép­
viselőtestületre, Illatky József a város kö­
zönségére, Palkovics Emil a hölgyekre, 
Ilermély Győző Jankovszky Demeterre, dr. 
Szántó Kálmán dr. Versényi Györgyre, 
d Ouvenon Gyula a hangversenyben közre­
működőkre különösen Antosra, dr. Florek 
Károly és Rötzer József a tanári karra, 
Schröder igazgató Vizy Ferencz tanárra, 
mint az egész jubiláris-ünnep rendezőjére 
emelte poharát. De ezeken kívül még töb­
ben is mondtak toasztokat.

A társaság derült hangulatban késő 
éjjelig együtt maradt. Ily szép, meleg ben- 
sőséggel teljes ünnepélyesség rég nem volt 
az ős bányavárosban és emléke bizonyára 
sokáig élni fog a szivekben.

r. t.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL

Köszönetnyilvánítás.
Az idén az őszi gyűjtés alkalmával a 

„S t e f á n i a-á r v a h á z“ javára — mint 
azt a gyiijtö-iv alapján velünk az árvaház 
felügyelősége közli — adakoztak: Batizy 
Gusztáváé 1 frt, Merkáder Alajosné fél 
véka babot, lloffmann Mária burgonyát, 
Szabó Lajosné 1 frt, Német Emília 1 frt, 
Holló Sándorné 1 frt, dr. Frommer Ig- 
náczné egy véka babot, Heinrich Ferenczné 
3 puttón burgonyát, fél véka babot, Vietóris 
Sándorné 1 frt, Dr. Pólya Józsefné 1 frt. 
Titka Mihály élesdi vasúti állomásfőnök ur 
82 krt.

(Folyt, köv.)

Kínos napok
következnek az őszi átmeneti időszakban 
mindazokra, kik köszvény és rheumatikus 
betegségben szenvednek, mert e bántalmak 
tudvalevőleg ebben az évszakban leginkább 
érezhetők. Ezek elhárítása ellen tanácsos 
idejekorán védekezni s e czélból oly ellen­
szerről gondoskodó, mely nemcsak enyhíté­
sül szolgáljon, hanem a mely e nyavalyát a 
testből gyökeresen kiirtani legyen hivatva.

Köszvény és rheuma csakis benső 
kúra, s pedig oly szer használata által gyó­
gyíthatók, a mely a savképződést meggátolja, 
a savakat a vérből eltávolítja s az emész­
tési szerveknek, vesének szabályos működé­
sét ismét helyreállítja.

Bedörzsölések, Hastromstb.ehez hasonló 
külső gyógyítások csak ideig—óráig tartó 
enyhülést szerezhetnek, de a bajt alaposan 
ki nem gyógyíthatják. Általában el van is­
merve, hogy W a r n e r’ s 8 a f e C u r e 
eddig a legtöbb eredménynyel használt szer 
s alig van vidék, hol egyik vagy másik nem 
ennek köszönheti szerencsés felépülését, mi­
után már sok más szert sikertelenül használt.

Ezen orvosságnak csak rövid használata 
mindenkit meggyőzhet gyógyképességéről. 
Rendszeres kúra pedig a legmakacsabb bajt 
is gyökeresen megorvosolja.

Az ismert gyógyszertárakban kapható 
főraktár Salvator gyógyszertár Pozsonyban.

Szerkesztői üzenetek
— H. I nak Kecskemét. — Megkaptuk. Szives 

emlékezéséért fogadja hálás köszönetiinket. — Fraknóy- 
tói még érdemleges választ nem kaptunk.

— B K. — Budapest. Adni fogjuk; a „betyár" 
élet epizódja’ nem érdektelenek. — Egy nevet azon­
ban változtatni fogunk. Gondi Ferencz leányát, nem 
Julisnak hanem „M o d o l“-nak hívták, a ki később 
Bogár Imrének volt a kedvese,

D. F.-nek Budapest. Szívesen üdvözöljük bekö­
szöntő soraival. — Adni fogjuk, lia azokat más lap 
részére is be ne küldötte.

Zs.-nek. Hason közleményekből mi egy czikk 
sorozatot óhajtunk adni a téli estékre m e g s z i v 1 e 1 é s 
végett. — Szeretnénk ez okból Önnel szót váltani, 
legyen szerencsénk!

S. B.-nak G.—L. Sort kerítünk rájuk. Egy 
pár igen sikerült, hangulatteljes.

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt 40 kr, 7 frt. 
80 kr. Kétszeres 6 frt — kr, 6 frt 50 kr. 
Rozs 6 frt. — kr. 6 frt 20 kr. Árpa 6 frt. 
— kr. 6 frt 20 kr. Zab 6 frt — kr. 6 frt 
50 kr. Kukoricza 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr. Bab
6 frt 20 kr, 6 frt. 50 kr. Lencse 7 frt —
7 frt 20 kr. Köles 4 írt. — kr. 4 frt 50 kr..



Október 27.

S72. á szám. 1889.

Hirdetmény.
A műéit. kereskedelem ügyi m. 

ministerium 1889- évi október hó 1;> én 
48522. számú rendeletével 
krakkói állalmit 74 — 7;> kin. szakaszán levő 
lévai kövezett átkelési útszakasznak 1890, 
1891 és 1892 években való fentartását 712 
frt G8 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganato­
sításának biztosítása czéljaból az 1889. évi 
november hó 5-i k napjának d. e. 10 
órájára a barsvármegyei m. kir. államépité- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati verseny tárgyalás birdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok 
mik elvállalására vonatkozó, 
zett költség után számítandó 
teltételekben előirt 5°/,-nyi bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. 
e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
i..kál»l- igyekezzenek beadni, mivel a ké­
sőbben érkezettek figyelembe nem fognak 
vétetni.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó 
műszaki művelet, és részletes feltételek a 
nevezett magyar kir. államépiteszcti hiva­
talnál, a rendes hivatalos órákban, napon­
kint megtekinthetők.

Vállalkozó ajánlatában tartozik kétsé­
get kizáró módon kitenni, hogy a költség 
vetés 1. és 3. pontjaiban foglalt munkákat 
mily egységárak és összeg mellett, a 2. es 
4. valamint az 5. és G. pontjaiban körülírt 
munkákat mily átalány összeg fizetése mel­
lett vállalja magára.

Ar.-Maróthon 1889. évi okt. hó 23-án.

kir. 
kelt 

a nagyszombat-

végrelia jtásá- 
az engedélyo- 

s a részletes

Újbánya sz. kir. bányaváros tanácsától

1971. sz. kig. 1889.

Hirdetmény.
Újbánya sz. kir. és bányaváros tulaj­

donához tartozó következő javadalmak :
1. A városi felső és alsó vendégfogadó
2. a városi sörkorcsma ;
3. az 1. sz. 3. sz. és 5. sz. boltok;
4. nStrkuIka“ és „Sziget" nevű két rét
5. az 1. és 2. szánni jégpincze ;

7
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hirdetések
az 1890. 1891. és 1892. évekre nyilvános 
ái veresen haszonbérbe fognak adatni.

Az árverés folyó 1889. évi novem­
ber h ó 1 5 - i k n a p j á n, esetleg a máso­
dik árverés folyó 1889. évi november 

a város­
ától kez-

0
meg­
unni

hó 29 - i k n a p j á n Ujbá 
ház tanácstermében délelőtti 
dődöleg fog megtartatni.

Árverezők k itelesek az árverés 
kezdése előtt a kikiáltási ár 10%-át, 
bánatpénzt készpénzben letenni.

írásbeli zárt ajánlatok 50 kros bélyeg­
gel és bánatpénzzel ellátva az árverés meg­
kezdéséig szintén elfogadtatnak s a városi 
polgármesteri hivatalnál benyújtandók.

haszonbéri teltételek a városi szám­
vevőségnél hivatalos órákban megtekint­
hetők.

Újbányán, 1889. évi október hó 15-én.
Polgármester helyett: 

Kotiers Emil, főjegyző.

0

Máriazelli gyomor cseppek
legbiztossabb gyógyszer minden gyomor bajnak.

l’tolérhet’cn hatású az étvágytalanság, 
gyomor gyengeség, bűzös lelielet,sava­
nyú felhő öges, szel rekedés, (Kolika) 
gyomor hurut, gyomor égés, gyomor 
homok é< ilara képződés, túlságos el- 
nsálkásodis. sárgaság, undor és lián} 
inger .-setéiben, megszünteti a föfájá-t 
íj i az. a g\ omo elr>.utasától származik) 

gyomor górcsőt, kemény székiéit,szék re- 
i.vd-.-i, íz .-el > ii.i L»I túlterhelt gyom­
rot kiti-z írja, elűzi a bél férgeket. < 

\ j}it .cp, v.-*e,  máj es aranyercs 
l. tii 'ilnri’ al. E; v üveg ára. hasz-

i .ti utas tá. sál cgyut 40 Kr kettős üveg 
7ó Kr l\oz .'.ph -zetkublesi raktál : 
Lóá v Ká r»íy qyogysztrtáraKrcmsicr .'’orv i 
l>! SZ. lg)

• lódi Mái azelli •< 
képen nlánozlat. a'i > liaml*ilatnak.

* * anak
f n i *e  Ijegygyel i-liá ott papit, 
iné lé'.cit ll.i*  nái.iti of <if <-».i 
a I\ i-iusa- t.i-ii. (.tíz k II. kőit .
Máriazelli 

La/bchcw. 

ir'isir... nn.lyck minden . 
doboz .i i a K r . egy .< 
elöícges beküldése mán. t 
2 frt. Jo K .. tekercs -»fi i. 
meincsen kül .étik m g.

A Máriiizelli ■-.yomor 
nem titkos erek, a u ogyit t a. ya 
mindéi) ha-'nálati utasításban irl \ ••

A Mariazelü yjO-.iorcs pj.ck slr.i

L é v á n Boleman Ede örökösei, 
veczky Sándor, Aranyos -Ma 
t h o n Bittó Károly, Ipolyság 
Berko István, Nagy-S állón Z 
László gyógyszertárában.

Ve l v
Óvás! A \ 

lil.lllOZtílt;
;lk az.’ I< olt I 

C lj«^y-vel 
e.t |i 
■l)i.<e

Aolll'i, cseppek Sok le1' - 
e/ert valódink gyanánt 

<1 iné vek u ege. egy vörös, s ;• 
... . ( ... j.i.-i viih- oo.igol va. s inch <

.hí or it ■ i . az i> f< ' n tüntetve, hogy 
koiiy. iu. oiiuiaj.-'S m inoiotatato t.

, .tji.cn s és székrekedés 
dl. n t-vek ' i i iegjobli hatásiink- 
II k biz S|IX .|!l : lbd.ívsok is.SOK- 

■I k> < i n.t ai-itatn ik. teli t 
•/.. k \ei<-. |i'-l ÍS vij.-1 ázni kell l 

•• ti \ eiije _• a re - Brády Kárcly. 
Kremsicri n>ogys?erész v t 

e i-.!.|| dobozul! lltliatok. i?.U -- 
i ki-i--s '• dobo-zal I frt. A pénz 

teke - -• I t't. Kr.. 2 tekéi' < 
Kr. éri. c'oaiagnláí és postaber 

cseppek ’-s Mir*az<lli  la'<da<- 
■a k ak össz’^. • 
HÓI

,z. Ii. la .iLuioá kép!.:

PÉNZT
sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálog­
jegyekre, vidéki takarékpénztári részvé­
nyekre, részletivekre, arany- és ezüst 
pénzneműekre bármily összegig olcsón ad

L Ő R Y J.
Budapest, IV., Hatvani-utcza 17
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RÉSZVÉNYTÁRSASÁG BUDAPESTEN.

VI.,

BUDAPESTI ÚJSÁG-
cziXEL-ö. -iS-ac és fvig-g-etle^ség-i parti

A Budapesti Újság f. é. október elsejétől kezdve HENTA.LLEB 
országgyűlési képviselő szerkesztése ,..ellett jelenik üteg. Az 
zárainak .égi óhajtását teljesítjük akkor, midőn oly napilapot adunk ki, u««'.v első es foczelul ÍUXI 
maga elé: Hazánk állami önállóságának és fiiggetlensegenek alkotmányos eszközökké leendő vissza 
szerzését. A függetlenségi I olgársagaak szüksége van oly közlönyre, nie y eges íyi . , p -
kimondja az igazságot minden irányban és a mely ráutal azokra az akadályokra, ...ehnd.: diáinotn£ 
getlenségiink utj.-íi au állanak. Ezen törekvésünkben biztosítva van szamunkra az országos 48-a es 
függetlenségi párt erkölcsi támogatása. A lap jelszava: Küzdent Magyarorszag f«B9e‘'enseBeert 
E küzdelemben minden mellékes tekintet nélkül tisztán a 48 as es fuggetlensegi part programmjat 
fogjuk szem előtt f.rtani, nem engedvén abból egy hajszálnyit sem, es nem hagyva belecsempesztetni 
a legkisebb megalkuvást sem. Tudjuk, hogy ügyünk igazságos, ep azért nem riadunk vissza semmi 
áld..zatt.il. Munkatársakul a következő kitűnőségeket nyertük meg; és pedig politikai ez.kkek .rasara : 
Álirtbiui h’niil, <h-. Bm iibás Béla, Bartók Lajos, dr. Bluoi János, Boda Vilmos, Bornemisza Istran, 
Czien r Ákos, Ih d Jenő, Ilobay Aulái, Eötvös Károly, _dr. Farkas Balázs, fíosstonyi Sándor, Gu- 
lácsy Gyula, Hedry Bódoy, llermann Ottó, Honáth ' Adóm, dr. Hojtsy Bal, Justh Gyula llyes 
Bálint. Kanoisfi/ Jenő, yróf Károlyi Gábor, Kiss Albert, Komjáthy Béla, dr. Kossá bezso d, K„- 
eáes l’ál, Kun'Bé'.a, Kun Bál, Kun Miklós, Kürthy Sándor, l.its Gyula, Lukacs t.yida, Madarasz 
Imre, Madarász Jenő. Madarász József, Meszlényi Lajos (apróságokat fog mii „A, néni igen tisztelt 
llá/.--ból Me:ey Ernő, Mikecz János, Mocsári Lajos (közjogi kérdésekben): Orbán Bulazs, la/,/, 
Elek, Betricli EÍreiicz, 1‘olónyi Géza, dr. Prayer Huyó. Pázmándy Zténes (képviselőházi karezolatok : 
„Aprőociiz*  rov.it alatt): Keciczky Károly, Simonfay János, Szabi, László, Szadorszky JozseLSziáay 
Imre,1 Szalui Károly, Szederkényi Nándor, Tinikő József, Társ Kálmán, Tóth Ernő, lhaly halmon 
.katonai szakkérdésekben): (yron (iábor, Uruy Imre. Vécsey Endre es dr \ isontai Soma urakat. 
Szépirodalmi közleményeket a következő kiváló írók tollából adunk : Ábrányi Emil, Aesady hjnacz. 
Erdélyi Gyula, Fekete József, Gabányi Árpád, llecessy József, Kada Elek, Kiss József, Kisfaludy 
Alóla, Németh IynÁcz, Pósa Lajos, lnczédy Lószló, dr. llstkay László, Szabó Endre, Szabom No- 
yi'dl Janka, Szarni Tamás, Szárai Gyula, Szathműry Mór, Szathmnry Károly, Teleky Sándor 
ezredes, Tóth József (na^y-körös*),  dr. Vnrady Antal < s I árkonyi Dezső.

Politikai programmunkat fentebb már röviden jeleztük. Jelszavunk : Keresetlen igazmondás, 
melyet azonban nem fogunk összetéveszteni a minden áron való kötözködéssel, személyes támadások­
kal. Társadalmi, fővárosi, vidéki és hírrovatainkban mindenek lelett az érdekesség, megbizhatóság és 
jól értesiiltség szempontjaira fogunk ügyelni. Közgazdasági rovatunk az egyes eseményeket nagyon 
természetes, hogy szintoly értelemben fogja elbírálni, mirit azok programmank sarkalatos pontjához, a 
hazánk függetlenségek ez való törekvésekhez viszonylatiak. Kereskedelmi érdekeinket megvédjük a kül­
földdel szemben és mindent elfogunk követni, hogy a kereskedelem megmagyarosodjék. Adunk napon­
ként eiedeti vagy fordított, tárczákat, eredeti regényeket s gazdag, változatos napi rovatokat. Hogy 
lapunk a hazai sajtóval minden téren kiállja a versenyt, gondoskodtunk arról, miszerint ne csak Ma­
gyarország minden számot tevő községében legyen oly levelezőnk, ki lapunkat a közérdekű esemé­
nyekről haladéktalanul értesíti, hamu*  összeköttetésbe léptünk a külföld oly előkelő hiilapiróival is, 
kiktől első kézből fogjuk megkapni a hazánkat érdeklő fontos politikai híreket. Parisban: ALPHpNS 
BERMIARHT Londonban: M1LLNER-KILL1K, Szentpetervaron: BELOZERSZK1J .SZERGEJ, Bér 
linben : EDMUNI) MI LLER, Beigrában: PANTA JOVICH urak lesznek lapunknak levelezői. A be­
csületes igyekvés önérzeténél hisszük, hogy lapunk a hazai sajtóban tisztességes helyet fog maganak 
kivívni, s rövid idő alatt megnyeri a közönség bizalmát és támogatását.

^Előfizetési feltételeim: Vidéken egész évre 12 frt, félévre S frt, negyedévre Í3 
fit. egv hóra 1 Irt. Egyes szám ára vid ken kr. Kapható vidéken minden lapárusitónál.

-A. Budapesti "CTjsá.g' kiadóhivatala
istély-uteza (Károlykaszárnya-épület.)

Kvizda cs. kir

A londoni, párizsi, müncheni, ham­
burgi, bécsi, badeni joekey-club 
elismerő irataival kitüntettek. Az 
1886-iki ez rnovitzi országos kiál­
lításon diszokmány, 1885—86-iki

bécsi kutyakiállitáson első osztá­
lya okmány; a bécsi cs. kir. mező­
gazdasági egylet VI. szakosztályá­
nak (a lótenyésztés) különös elis­

merése 1»79 és 85-ben.

sz. üdítő nedve
Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficzamodások. az inak és izmok feszessegéuél stb 
1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora
lovak, s z a r v a s m a r h a és j n h o k s z á ni á r a ; jelesnek bizonyult rendszeres adagolás 
mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vértejelés esetében s a tej javítására stb. 

kr., kis doboz 35 kr.

Kw i z d a 1 á b p ó k-k enöcse lovak és szarvas-

Nagy doboz ára 70 
s z e m v ize, 1 üveggel 80 kr. 
Blistere, 1 tégely 3 frt o. é. 
m irigy és tögykenőc s, 1 tégely- 
frt.

epe t i n c t u r á j a lovaknak,

K w i z d a
K w i z d a
K w i z d a

Ível 1
K w i z d a

1 üveggel 1 frt 50 kr.
K w i z d a g y ó g y p o r a baromfi számára, 

1 csomag 50 kr.
K w i z d a 

fedezett
K w i z d a 

1 frt.
K w i z d a
K w i z d a

marhák 
lukit tartalmazva.

I ó p a t k ó-k c n ő c s c, érdes és tő­
paták ellen, 1 szeleticze frt 1.25.
k ii t y a-1 a b d <i c s a i, 1 dobozzal

k ő r ö m p o r a, 1 üveggel 70 kr. 
g ö r c s-p i r i 1 á i lovak és szarvas­
számára, 1 plciiszeleiicze, 15 <lr. pi- 

i, 1 frt 60 kr., 1 karton, 5 
db. pilulát tartalmazva, 60 kr.

K w i z d a e r ő t á p 1 á 1 é k a lovak és szarvas­
marháknak. Ládákban á 6 frt és 3 frt és 
csomagokban á 30 kr.

K

K

K

K

K

1<
K

marháknak 1 tégelylyel 1 frt.
w i sd a P his i c-ja hashajtószer lovaknak, 

1 pléhszeleucze 2 frt.
w i z d a v é r h a s elleni szer juhok­
nak. egy csomag 70 kr.

w i z d a s e r t é s p o r a a h i z á s elő­
segít és ér e és a lefogyott állatok gyor- 
fölsegitésére. Nagy csomag frt 1.26 kis cso­
mag 63 kr.

w i z d a m o s ó s z a p p a n a a házi álla­
tok bőrbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és 1 
frt 60 kr.

i w z d a seb b a 1 z s a in a lovak és szarvas­
marháknak, 1 üveggel 1 frt 25 kr.

w i z d a g i l i s z t a-p i 1 u 1 á i lovaknak 1 
pléhszalencze 1 frt 60 kr.

w i z d a p a t k á n y m é r g e, patkány és 
egérirtó szer, 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszertárban az összes nagyobb anyagkereske­
désekben kaphatók. — Tévedések kikerülése végett kéretik a közönség, hogy a vevésaél kizárólag 
___________________ Kwizda készítményeit kérje és a föntebbi védjegyre figyeljen.

, mr*  KWIZDA köszvényfolyadéka "Wi
rég kipróbált háziszer.

Ara 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjegygyei valódi.

ti. o
•ű

Naponkint póstaszétküldés a főletét: Kvizda Ferenc/. J á n o s, cs. k. osztrák- és román- 
udvari szállító, kerületi gyógyszertára által K o r n e u b u r g b a n Becs niellett. Főraktár Magyar 

ország részére T ö r ő k József gyógyszerésznél B ud a p e ste n.

;iw.F Arverési hirdetmény.* 0"0,
Nagy-Salló mezőváros nyilvános árve­

rés utján a tiirv. hat. jóyáhagyásónak fenn­
tartása mellett eladja a nagy-sallói 4l>. sz. 
tjkvben foglalt mészáros lak, mészárszék, 
kert, kovácsház műhelyet, két pásztorliá- 
zat, készpénzfizetés mellett, f. év novem­
ber 3 - i k á n d. u. 2 órakor.

Az árverezni kívánók tartoznak bánat­
pénzül a becsérték 10%’ái letenni, ugyan­
akkor bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatok 
is elfogadtatnak, melyek árverés után fog­
nak csak felbontatni.

A : eladandó épületek és kertek nyil­
vános árverés utján, vagy zárt ajánlattal a 
legmagasabb árt Ígérőnek fognak átenged­
tetni, a vételár; legkésőbb 30 nap alatt a 
szerződés megírásakor tartoznak a vevők 
lefizetni a letett bánatpénz betudásával.

Kelt N.-Sallón, 1889. okt. 19-én.
Elöljáróság nevében :

Dományi Béla, jegyző.

GYÁR es IGAZGAGÓSÁG:

külső váczi-ut, 169699.

GŐZ- és JÁBGÁKYCSÉPLO
FF

VÁROSI IRODA és RAKTÁR :

VI. Podmaniczky utcza,
r ■■

14.
X
\

--TX J J. .J -v. ;

EB'
: ö"' '

Schlick féle szab. Rayol ekék __ ____  __  _____  _ i___ ____ _
rögtörö hengerek, szecskavagók, repavágók, repazuzók, tengeri morzsolok, csöves tengeri darlók, gabonatisztitó 

rosták, örlömalmoks tb.
Az összes ekék Urtalékrészei készletben tartatnak. — Előnyös fizetési feltételek. — Legolcsóbb árak,

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve,
a külső váezi i.tnn"l .bv“r®"c.“".k e.ze,",1':1I *•  cz- julvtbarát.iink uuloinis.-íra hozni, hogy noha a VI. Podmaniczky utcza 14. SZ. a. lévő irodáink legnagyobb lészét 
tünk fenn ,-il n*  t ’i «rarteleP“,,k,re helysük at, inindnzoualtal az. ezen irodai helyiségünkben t, ii/.le.tbarátI1ink kényelme érdekében egy városi irodát tar­
tunk fenn, valamint, hogy ugyanott ep.tesi cz.ikkeink és gazdasági gépeinkből raktárt létesítettünk. Kiváló tisztelettel

2—18 Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága.
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KÉSZÜLETEK.
^CHLICK féle szabad.

KÉT- ÉS HÁROMVASÚ EKÉK.

SCHLICK-féle „HALADAS“ sorvetö gépek
Szórvavető gépek.

Schlick és Vidats féle eredeti egyvasu ekek és talajművelő eszközök boronák és
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NYOMATOTT NYITRAI ÉS TAKSÁNÁL LÉVÁN
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